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Az okulár a távcsöved fele – tartja az ama-
tőrcsillagász körökben ismert bölcsesség. S 
bizony, a legjobb minőségű objektív is csak 
félkarú óriás rossz minőségű szemlencsét 
használva. Vagy éppen nézhetjük fordítva is 
mindezt: a legújabb, 100 fokos látómezőt biz-
tosító okulárok még egy lépéssel megtold-
hatják bármelyik APO teljesítőképességét, 
már ami a látvány okozta esztétikai örömöt 
jelenti. És számunkra ez a fontos – akár 
vizuálisan tekintünk a távcsőbe, akár fotón 
próbáljuk megörökteni a látottakat. 

Aki az okulár helyett kamerát illeszt a 
kihuzatba, az mitsem törődik holmi szem-
lencsék minőségével. Persze fontos, hogy 
milyen is az a kamera, azonban van még egy 
tényező, amiről nem szabad elfeledkezni, és 
aminek terén szintén van választási lehető-
ség. Így is mondhatnánk, az imént felidézett 
bölcsességre hajazva: a képfeldolgozás az 
asztrofotód fele.

Azért persze ne feldjük, a képfeldolgozás 
nem csak a szoftvert, de az annak használa-
tában szerzett jártasságot is jelenti. Utóbbit 
pedig a legjobb számítógépes program sem 
helyettesítheti. Annak kezében azonban, aki 
megfelelő tapasztalattal van felvértezve, egy 
jobb eszköz jobb eredményre vezet. A web-
kamerás hold- és bolygófotózás terén pedig 
nem csak egy program ismert, a RegiStax 
mellett pár éve megjelent az AviStack is. 
Egyik jobb, mint a másik? Az alábbiakban ezt 
a kérdést vizsgáljuk meg kicsit részleteseb-
ben. Előrebocsátom azonban, hogy ezen írás 
minimális saját tapasztalatokra, és főként 
az interneten elérhető információkra alapul. 
Célja egy kis provokáció a csak az egyik 
vagy a másik szoftvert ismerők/használók 
felé: a digitális asztrofotózás rovat szívesen 
látna észlelői beszámolókat, összehasonlítási 
teszteket. Kezdődjék hát a RegiStax vs. AviS-
tack háború!

Részletek háborúja:  
AviStack vagy RegiStax?

A RegiStax kezelõfelülete
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Kezelőfelület
A szabadon letölthető RegiStax programot 

(http://www.astronomie.be/registax) valószí-
nűleg nem kell bemutatni, hiszen sok hazai 
asztrofotó impresszumában ott szerepel a 
megnevezése. Talán nyugodtan állíthatjuk, 
hogy ennek a szoftvernek köszönhető az 
amatőr bolygófotózás hatalmas fejlődése, 
mely sokszor a Hubble Űrtávcsővel össze-
vethető eredményeket produkál (l. Damian 
Peach felvételeit, http://www.damianpeach.
com). Aki figyelemmel kísérte a program 
több, mint hét éve tartó fejlődését, az tudja, 
hogy a javítások és bővítések töretlenek és 
folyamatosak, s hamarosan az 5.1-es verzió 
lát majd napvilágot.

A program kezelőfelülete a jelenlegi, 5.0-ás 
verzióban már eléggé sűrű, de továbbra is 
logikusan felépített és átlátható. A szoká-
sos, legfelül vízszintesen elhelyezett menü-
sor alatt szintén vízszintesen elhelyezett 
fülek találhatók, az elvégzendő műveletek 
sorrendjében: fedésbe hozás, optimalizálás, 
összeadás, élesítés. Az egyes műveletek ma 
már rengeteg finomhangolási lehetőséget 
nyújtanak, melyek egy bal oldali kis keret-
ben, függőlegesen lenyíló kis ablakokban 
kapnak helyet. Az 50 oldalt meghaladó hasz-

nálati útmutató részletes leírást ad a feldol-
gozás menetéről, majd pedig az egyes fülek-
hez tartozó feldolgozási oldalakon elérhető 
eszközök részletes bemutatása következik 
(mindez angol nyelven). Ez alapján „köny-
nyen” elsajátítható a program használata, a 
temérdek választási/hangolási lehetőségnek 
köszönhetően azonban hosszas tanulási időt 
igényel a rutinszerű futtatás biztonsága. A 
legtöbb paramétert a szoftver megjegyzi, így 
újbóli indításakor az előzőekben kipróbált 
beállításokkal kezdhetjük a munkát.

Az AviStack szintén ingyenesen elérhető a 
világhálón (http://www.avistack.de/), azon-
ban újdonsága miatt talán kevésbé elterjedt. 
Az IDL alapú kód mind Windows, mind 

Unix/Linux és Macintosh operációs rend-
szer alatt futtatható. Habár az IDL futtatási 
környezet telepítésének igénye miatt a letöl-
tendő fájl sokkal nagyobb méretű, mint a 
RegiStax esetében (21 MB szemben az 1,5 
MB-tal). Utóbbi ugyanakkor csak Windows 
alatt működik, így más környezetben Win-
dows emulátorra van szükség.

Az AviStack kezelőfelülete nincs fülekkel 
oldalakra bontva. Az egymást követő lépések 
a bal oldalon, függőlegesen lettek elrendez-
ve. A kevesebb opció miatt a felület egysze-

Az AviStack kezelõfelülete
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rűbbnek tűnik, s valóban rövidebb idő alatt 
ismerhető ki az egyes funkciók hangolása. 
A kezelési útmutató is rövidebb ennek meg-
felelően, bár kissé szűkszavúbb is, ami nem 
feltétlenül előny.

Mindkét program kezeli az elterjedt AVI és 
MPEG videoformátumokat, és a legkülönfé-
lébb képformátumokat (beleértve a FITS-et) 
is, így konverzióra nincs szükség. A képek 
vagy videó betöltése után kezdődhet is a 
munka, az egyes felvételek elsődleges fedés-
be hozásával.

Fedésbe hozás és válogatás

A RegiStax legújabb verziója manuálisan 
vagy automatikusan megadható referencia-
pontokat használ fel a részképek elsődleges 
fedésbe hozásához. Emelett lehetőség van 
természetesen egyszerű, egy pontra vagy a 
teljes kép „súlypontjára” alapuló eltolásra is, 
akár az objektum automatikus követése mel-
lett. Ez utóbbi a kis kiterjedésű és gyakran 
ide-oda mozgó bolygófelvételek feldolgo-
zásánál hasznos lehet. S míg az AviStack is 
megbirkózik ezzel a problémával, a RegiStax 
jobb eredményt ad.

Az első lépésben az AviStack két, álta-
lunk megadott pont távolságának változását 
vizsgálja, s ez alapján becsüli meg a légköri 
nyugodtság pillanatszerű értékét az egyes 
részfelvételek esetében (minél kisebb a tor-
zulás, annál kisebb a távolság változása a 
két pont között). Az elsődleges válogatást is 
ez alapján tehetjük meg egy egyszerű grafi-
kon segítségével, amely megmutatja, hogy a 
képek mekkora hányada mekkora „megnyú-
lást” mutat. A RegiStax esetében a válogatást 
az egyes képek információtartalma alapján 
végezhetjük, amit a program az ún. gyors 
Fourier transzformációs (FFT) technikával 
mér fel.

Az AviStack esetében a válogatáshoz egy 
állítható finomságú négyzetes háló segítsé-
gével részekre osztjuk a képet, és a rész-fel-
vételek összehasonlítása ezen kisebb egysé-
gekben történik azok kontrasztja alapján. A 
módszer gyorsabb, mint az FFT algoritmus, 
azonban kevésbé szabályozható.

Illesztés és átlagolás
Amennyiben nagy kiterjedésű, részletgaz-

dag felvétellel van dolgunk (Hold), hiába 
nagy a kiválogatott felvételek részletgazdag-
sága és kicsi a torzulása, a deformáció soha 
nem egy egyszerű eltolás, hanem véletlen-
szerűen eloszló sok-sok cellában történő, 
független elcsúszásokkal állunk szemben. 
Ezért nem lehet a képeket csak egyszerűen 
átlagolni az elsődleges eltolás alapján: azt 
cellákra kell bontani, és az egyes cellákban 
fellépő elcsúszásokat külön-külön kijavítani. 
Ehhez pedig sok referenciapont (jól elkü-
löníthető részlet, felszíni forma) megadása 
szükséges, s ebben az AviStack automatikus 
keresése és mérési algoritmusa a jobb.

A beégett vagy túl sötét, kis jel/zaj viszonyú 
részletek elkerülése végett meg kell adni, 
milyen határok között fogadhatóak el az 
intenzitásértékek, s hogy átlagosan mekko-
ra legyen egy összehasonlítási folt mérete. 
A helyi kontraszt és az előzetes minőségi 
felmérés alapján a program referenciapon-
tok százait, sőt ezreit azonosítja, majd ezek 
elmozdulásait méri ki minden egyes rész-
képen. Az egyes légköri cellákon belül az 
elmozdulások egy irányba mutatnak, vagyis 
a közeli referenciapontok együttes mozgá-
sa alapján optimalizálható, hogy mekkora 
részekre érdemes felosztani a képet a végle-
ges átlagoláshoz.  Ezen sokszögletű cellákon 
belül külön-külön történik meg az elcsúszás 
javítása és az átlagolás. Egy-egy cellában 
nem feltétlenül ugyanazon rész-felvételek 
kerülnek átlagolásra: érdekes nézni, ahogy 
az itt-ott felvillanó részletekből szép lassan, 
mint egy mozaik épül fel a végleges, átlagolt 
kép.

Ezzel szemben a Registax a legjobb, leg-
részletgazdagabb felvételekből egy referen-
ciaképet készít, melyet aztán minden egyes 
felvétellel összevet. Ezen referenciaképen 
sok múlik, s habár megint csak sok eszköz 
áll rendelkezésünkre annak elkészítéséhez, 
nagyobb tapasztalat szükséges a jó eredmény 
eléréséhez, mint az AviStack esetében. És 
ezen referencia elkészítés csak az elsődleges, 
egyszerű eltoláson alapul, vagyis nem korri-
gált a torzulásra, csak az elcsúszásra. Ezzel 
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szemben ugye az AviStack minden egyes 
referenciapont kiértékelésekor az összes kép 
megfelelő részletét veszi figyelembe, ezáltal 
jobban kezeli a lékör okozta torzításokat. 
Ennek köszönhető, hogy a finomabb rész-
letek visszaadásában, különösen nyugtalan 
légkör esetén, jobb eredményre számítha-
tunk. A RegiStax szintén képes több, de csak 
maximum 500 referencia megkeresésére, ami 
szintén korlátozza a részletek visszaadásá-
nak lehetőségét, kölönösen a nagyfelbontá-
sú DSLR-rel készült felvételek/mozgóképek 
esetében.

Összehasonlítás képekben

A két program tesztelése céljából az inter-
netről letöltöttem 1200 kék szűrős webkame-
rás felvételt a Jupiterről. A felvételek össze-
átlagolása után nem sok különbséget véltem 
felfedezni, de a gyenge kontraszt miatt nem 
is vártam mást. Következett hát a feldolgozás 
végső lépése, az élesítés. Erre mindkét szoft-
ver az ún. Wavelet transzformáción alapuló 

Az átlagolt Jupiter-felvétel kiélesítve. Fent az AviStack, alul 
a RegiStax feldolgozás eredménye

A Nemzetközi Ûrállomásról készült videófelvételbõl több 
részletet hoz ki az AviStack (alul)

Egyedi Jupiter-felvétel, illetve 1000 webkamerás képkocka 
összege
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eljárást alkalmazza, több rétegben/lépésben. 
Próbáltam ugyanazokat a paramétereket 
beállítani, és a mellékelt képpár tanúsága 
szerint ez sikerült is. Ugyanakkor azt is 
láthatjuk, hogy a két program gyakorlatilag 
ugyanazt az eredményt adja bolygófelvéte-
lek esetén. Ez a személyes tapasztalat össz-
hangban áll a különféle internetes fórumo-
kon olvasottakkal, ahol egyébként többen azt 
említik, hogy a RegiStax – megfelelő tapasz-
talat birtokában – jobb eredényt szolgáltat 
a viszonylag kis látszó kiterjedésű planéták 
esetében.

A következő próbához egy holdfelvételt 
töltöttem le a világhálóról, mely azt volt 
hivatott szemléltetni, mennyire is hullám-
zik a látvány rossz nyugodtság esetén. A 
kép egyes részei bizony egymástól függet-
lenül imbolyogtak ide-oda, s az előbbiek-

ben ismertetett módszerbeli különbségeknek 
megfelelően beigazolódott a várakozás: az 
AviStack jobb eredményt szolgáltatott. Több 
volt a finom részlet az átlagolt képen, s ez 
nem csak az eltérő élesítés következménye, 
hiszen a Wavelet paramétereket e képpár 
esetében is azonosnak választottam.

Ezt a tapasztalatot is megerősítik az inter-
neten fellelhető leírások, összehasonlító fel-
vételek. Ezek közül kettőt is közlünk kedv-
csinálóként, avagy provokáció gyanánt, s 
ismételten felkérjük a vállakozó kedvű Olva-
sókat: szívesen látnánk saját felvételekkel 
végzett összehasonlítást a két említett, vagy 
akár egyéb programokkal végzett képfeldol-
gozás eredményeiből!

 
Fűrész Gábor

Egy nagy kiterjedésû, apró kráterekkel teleszórt holdfelvétel többet mutathat az AviStack segítségével (jobbra)

Teszt eredménye egy holdfelvételen: a bal oldali AviStack átlagolás élesebb, több részletet mutat

DIGITÁLIS ASZTROFOTÓZÁS

1006ujmeteor.indd   281006ujmeteor.indd   28 2010.05.26.   18:27:172010.05.26.   18:27:17


